

一张嘴巴一台戏 戏谑有趣味道浓

小镇故事“现炒现卖”有噱头

场场逗得众人乐

前不久，镇里送戏下乡，市民晓得有故事可听，老早就去抢占广场前台有利位置。开场时，只见演员精神抖擞往台上一站，开口一段风趣幽默的开场白：“粗心人不少，到底有的粗到哪能？这里我讲一个故事，是不是主人公粗心得太‘豁边’了……”整场气氛一下子热闹起来。故事讲的是主人公因粗心大意而招致的一连串笑话，故事艺术加工到位，加上表演者动作和表情同步并举，短短十来分钟，赢得笑声、掌声一浪盖过一浪。

有几名外来务工人员连续几天跟着演出队，几乎每场必看。今年重阳节，某村招待所有退休老人吃酒水，顺便请故事团助兴。故事员站在人群里，讲了个“全家乐”的故事，不少老人听得乐不可支，放下碗筷，连连喊再来一个。

“故事大王”名气响

今年6月，上海故事家协会在黄渡镇正式挂牌，成立了该协会旗下

一张嘴巴一台戏。在嘉定区黄渡镇，当地百姓“看演出”的消遣方式有点特别——主要是用耳朵听的。只要一听到镇里“故事大队”队员来演出，大家会饭后早早关上房门、结伴赶到现场，争听故事员们的精彩故事。家住星塔村的杨老伯说：“伲家故事员讲出来的故事就是风趣、精彩、有听头……”

这种有别于说书、相声的组团讲故事形式，在黄渡也算是一个地方特色了。在11月7日揭晓的第9届中国上海国际艺术节长三角故事邀请赛中，该“故事大队”获得2个银奖和1个铜奖。

唯一市级故事团——黄渡故事团。

故事团的灵魂人物是43岁、被誉为“故事大王”的黄震良。黄震良早在上世纪80年代就在上海市举办的“沪鹰杯故事大王电视大奖赛”等故事演讲比赛中脱颖而出。他将其他曲艺表演中的巧技，运用到故事演讲中，形成了一套带有上海风味的沪语表演特色。故事团现有故事员近50名，有专门的创作室和排演厅，成员包括本镇和其他

区的故事创作、表演精英，年龄老少不等，沪上一些知名人士加盟担任该团的顾问。成立短短5个月，已先后参加各种文艺演出活动近60场次。

故事团不用背景、音乐和道具，传播着笑声。讲的故事，以小见大，戏谑有趣，或用沪语，或用普通话，形式更有单人、双人、男女档等，在舞台演出中往往是最让人难忘的一道“开胃菜”。

最近，复旦大学邀请黄渡故事团为中文系研究中国民间文学的中外学生举行故事示范专场演出，故事员根据学生们当场“开”出的题目即兴表演，其非凡功力听得大家如痴如醉。

古镇文化底蕴厚

黄渡是一座有着丰富文化底蕴的千年古镇。早在上世纪50年代，该镇就建立了一支故事创作和演讲队伍，走村串巷为群众服务。上世纪80年代起，以“故事大王”黄震良领军的一批新人脱颖而出，将传统乡土风情与现实中的生活百态有机结合，掀起了“故事叙黄渡”高潮。他们先后创作演讲了不少脍炙人口、深受群众喜爱的作品。如《洪流复仇记》获得第七届中国文化艺术节群星奖银奖，《乐极生悲》获得全国“119”故事大奖赛特等奖等。

现在，故事员继续用最朴素的语言创作出一个个鲜活感人的故事。

通讯员 刘必华 本报记者 陈浩

“赌气车”

一天上午8时30分许，正是上班高峰时间，一戴眼镜中年男子驾驶一辆灰色小轿车进社科院，门卫看到他的车窗前挂着一张本院发的黄色停车证，便同意其驶入，但要收5元钱停车费。男子称已把一个月的停车费全交了，门卫则回答说未接到上级通知，仍不让他进。于是那男子大光其火，跳下车道：“我把车停在这里，叫你们领导来。”门卫见事情闹僵了，退一步说：“那你就进去吧，不用交费了。”“刚才我要进，你不让进；现在你要我进，我不进了！”男子余怒未消，竟锁上车扬长而去。



王伟如 袁伟文 绍波 图

LANGKEN 浪肯杯
小品文征文大赛

同济大学志愿者走进残疾人家庭

义务辅导爱心接力一棒接一棒

几天前的一个晚上，在曲阳路一所简陋的民居内，同济大学土木工程学院大四学生许菲菲和大二的学弟杨德超交接“接力棒”——今后帮小吴辅导功课的任务就移交给学弟学妹们了。

16岁的小吴身世很不幸，她是个被抛弃的孩子。一岁时，沈菊仙收养了她。可沈菊仙自己也是个视力仅有0.03的残疾人，看东西只能感觉到光，走路要靠导盲棒。

1998年，小吴上学了。由于身体不好，耽误了不少功课，曾经有次考试只考了18分。沈菊仙很着急，自己给孩子辅导功课。可她只会盲文，看不见也不会写方块字，数学题只能靠念。虽然小吴功课常常做到深夜12时，但成绩没有起色。沈菊仙咬咬牙，只好请老师补课。“一个月补习费要200元，我那时一个月的收入才390元。”为了支付补课费用，两人吃的菜不是冬瓜汤就是番茄汤，可小吴的成绩还是越来越差。

2000年，小吴上小学三年级时，走投无路之下，沈菊仙给同济大学团委打了个电话，希望大学生来辅导孩子功课。对方很爽快地答

应了。

从2000年至今，小吴已记不清有多少大学生哥哥、姐姐走进她的家了。一茬接一茬，老同学毕业了，辅导小吴的任务交给下一届。许菲菲说，他们是“兴家残疾人子女义务辅导学校”志愿服务队的一个分队。由于大一在浦东校区，大四要忙着准备论文、找工作，志愿服务的任务落在大二大三年级同学身上。每年有100名左右的志愿者走进残疾人家庭，免费为他们子女辅导。

许菲菲是志愿者服务队的小

领导。帮助小吴，许菲菲说自己已经是接力棒的第三棒了。小吴需要补习英语，就派英语好的同学来；小吴需要补习数学，就让数学拿手的同学来。“他们比老师教得好。”大学生来补习的时候，沈菊仙就在边上静静地听。“我很挑剔的，碰到学生不耐烦，我就向许菲菲要求换人。”而许菲菲总是满足她的要求。

中考前一个晚上，大学生还来给小吴辅导。“有时候，他们自己也快考试了，还专门抽出时间来帮我们。”在大学生帮助下，小吴的成绩一点点提高了，今年考上了国家级重点职校——南湖职校。沈阿姨的心里燃起了新的希望：继续努力，让小吴争取考上大专。

本报记者 鲁哲

突发
新鲜事
962288

E-mail:xwrx@wxjt.com.cn
MSN:xwrx@hotmail.com
传真:62672491
线索一旦采用即付酬金

倒车不慎 土方车夹死修理工

本报讯 (特约通讯员 王爱东 记者 方毓强)昨天上午，永和路一停车场内发生一起惨祸，一名修理工不慎被夹在两辆土方车中间，被送往医院后抢救无效身亡。

据了解，昨天上午8时许，一名修理工正在永和路3001号的停车场内，为一辆载重为5吨的土方车做保养维修。当时，另一辆同吨位的土方车驶进场。由于司机粗心大意，在倒车时，不慎将正在维修车辆的修理工夹在两辆车中间。该修理工一声惨叫。土方车司机听到叫声，立即停车。其他工友闻讯后奔跑过来，迅速将夹在两车之间的修理工救出。急救人员赶到后，立即将伤者抬上救护车，急送附近医院抢救。

据医生介绍，虽经尽力抢救，但终因伤者头部及胸腹部遭挤压重创，伤势过重，抢救无效身亡。

轿车肇事 连撞两车3人伤亡

本报讯 (特约通讯员 王爱东 记者 方毓强)昨天下午，浦东新区奚阳公路发生一起交通事故，一辆轿车连续撞上一辆电动助动车及一辆自行车，导致3名骑车女子两死一伤。

据了解，昨天下午1时许，一辆牌照号为“沪EE3880”的黑色轿车沿奚阳公路由西向东行驶。在行驶过程中，该轿车与对面驶来的一辆电动助动车和一辆自行车先后相撞。据目击者介绍，只听到一声巨响，就看到一名骑车女子被撞出十多米远，还有2人已躺倒在血泊中。

路人见状立即报警，警方和急救人员迅速赶到现场施救。事故导致一名被撞飞女子当场身亡，另两名女子立即被送往医院抢救。其中一人由于伤势过重抢救无效死亡，另一人多处骨折，生命垂危，目前仍在抢救中。

甲板作业 外籍船员高处坠亡

本报讯 (通讯员 李宝城 记者 江跃中)昨天凌晨3时，吴淞出入境边防检查站接到外籍“阿娜之星”轮代理报警，称该轮一名外籍船员在甲板作业时不慎从高处跌落船舱，因伤势过重当场身亡。

由于当日该轮计划开航，为不影响船舶正常营运，吴淞边检站立即启动紧急处理预案。他们开辟绿色通道，派民警前往事发外轮第一时间办理相关边检手续，并通过代理公司，向死亡船员所在国驻沪使领馆通报相关事宜，一同做好善后处理。

962288 热线专递>>>

【遗失相机盼归还】

昨晚10时：读者王女士来电反映，昨天下午，她丈夫在人民公园英语角遗失了一只数码相机。回去寻找时，周围的人告诉他，捡到相机的是一名大学生。王女士说相机内有重要的照片，希望能找到那名大学生。

方毓强 王爱东 整理